

DRG 付费模式下强化医院病案首页质量管理的临床效果分析

何海宽

贵港东晖医院 广西贵港 537100

【摘要】目的 分析基于 DRG 付费模式下强化医院病案首页质量管理的临床效果。**方法** 选择 2023 年 1 月 -2023 年 12 月贵港东晖医院期间的 12577 份病案首页数据进行分析，以加强医院病案首页质量管理前 2023 年 1 月 ~ 2023 年 6 月作为对照组（6288 份），2023 年 7 月 ~ 2023 年 12 月强化医院病案首页质量管理作为观察组（6289 份），就两组管理质量进行组间比较。**结果** 观察组病案 3 日归档状况、终末病案甲级率均高于对照组，且 DRG 入组错误发生风险低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 医院病案管理的实施保证了病历首页数据的及时性和准确性，为 DRG 付费制度的实施奠定了可靠的基础。

【关键词】 疾病诊断相关分组；病案首页；质量管理；病案管理

【中图分类号】 R197

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2024) 06-165-02

疾病诊断相关分组 (Diagnosis Related Groups, DRG) 是一种基于统计控制理论的医院管理方法，用于对住院患者进行分类，最早起源于美国^[1]。我国最早于 2007 年引入 DRG 付费模式（北京），随着临床的发展，2017 年《关于推进按病种收费的通知》将 DRG 引用至部分地区，DRG 付费改革已经成为当前医改的一个重要组成部分。2019 年《关于印发疾病诊断相关分组付费国家试点技术规范和分组方案的通知》明确指出数据时限、要求及质量等问题。住院病历首页是 DRG 分组数据的基础，特别是首页中患者的疾病诊断、基础信息、手术等相关信息，可直接影响分组后的效果^[2-3]。为此，DRG 付费模式下，对病案首页信息的管理质量提出了较高的需求，应加强病案首页填报质量管理。鉴于此，本文就 DRG 付费模式下强化医院病案首页质量管理的临床效果进行分析，结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2023 年 1 月 -2023 年 12 月贵港东晖医院期间的 12577 份病案首页数据进行分析，以加强医院病案首页质量管理前 2023 年 1 月 ~ 2023 年 6 月作为对照组（6288 份），2023 年 7 月 ~ 2023 年 12 月强化医院病案首页质量管理作为观察组（6289 份）。所有病案均源自内科、外科、妇科、儿科、耳鼻喉科等全院多学科。

1.2 方法

对照组根据卫生部颁布的《病案书写基本规范》（2010 版）中的标准进行质量控制。

观察组强化病案管理措施：①为了更好地治疗跨科室患者，需要进一步明确各部门在病案首页的责任分配；②细化

表 1：强化管理前后病案归档率、DRG 入组错误及终末病案质量组间比较 [n (%)]

组别	n	3 日归档状况	DRG 入组错误	终末病案质量	
				甲级	乙级
对照组	6288	5911 (94.00)	188 (2.99)	6036 (95.99)	252 (4.01)
观察组	6289	6165 (98.03)	24 (0.38)	6227 (99.01)	62 (0.99)
χ^2		133.105	129.070	177.943	
P		< 0.001	< 0.001	< 0.001	

3 讨论

DRG 这一医疗管理方法根据疾病诊断而进行分类，其特点

作者简介：何海宽，性别：男，民族：壮族，籍贯：广西柳州市，学历：本科，职称：病案信息主管技师，研究方向：医院医保精细化管理，医保付费方式改革与医院病案管理。

各项填写病历首页的质量标准；③加强医院信息化平台的建设非常关键，其中包括重新设计现有的业务流程和功能模块，以便全面提升信息填写流程的效率和准确性，从而为医院管理和医疗服务的优化提供更为有效的支持；④加大对规范填写病历的培训力度至关重要，可以通过举办定期会议、实施全方位的绩效评估等多种有力措施来达成。这样有助于提升医师团队对于撰写病历首页的重要性和专注度意识，进而提高医疗服务的质量；⑤提高对进修生、实习生以及初次入职医务人员的病历书写培训，将熟练书写病历的技能纳入考核范围之内，这样可以有效提升医院医师团队的整体职业素养水平。这一举措对于提高医疗质量、促进医疗工作规范化具有积极意义。

1.3 观察指标

记录两组病案于患者出院 3 日内归档状况、DRG 入组错误发生率，并进行组间比较。

记录两组患者终末病案质量，使用病案书写质量进行评估，共 100 分，85 分以上为甲级病案，70~84 分为乙级病案。

1.4 统计学处理

全文数据均采用 SPSS19.0 统计软件进行计算分析，其中均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 用于表达计量资料，t 用于检验计量资料；n (%) 用于表达计数资料， χ^2 用于检验计数资料，P 决定是否有差异，其中 $P < 0.05$ 表示数据具有统计学意义。

2 结果

2.1 强化管理前后病案归档率、DRG 入组错误及终末病案质量组间比较

观察组病案 3 日归档状况、终末病案甲级率均高于对照组，且 DRG 入组错误发生风险低于对照组， $P < 0.05$ ，详见表 1：

包括客观、科学和准确。随着对 DRG 管理的不断改进，对管理质量的重视程度逐渐提高。病历首页涵盖了所有实施 DRG 管理所需的信息，在实施 DRG 过程中扮演关键的参考作用，直接影响着管理质量的高低^[4-5]。

病例管理的程序十分复杂，一些科室的医生任务繁重，而医护人员的数量又不足，这就导致了病历记录的延误情况，

从而对病例规定的及时性产生了负面影响。同时，部分医生面临着巨大的工作压力，对法律要求的认识也不够充分，因此无法按照《病历书写基本规范》的规定完成病例记录，这最终导致了病案质量不能令人满意^[6]。本次研究结果显示，观察组病案3日归档状况、终末病案甲级率即病案首页质量均高于对照组，且DRG入组错误发生风险低于对照组，P<0.05。强化病案管理，可有效保障病案首页质量。为了确保措施的有效性，专门建立了一个病案首页质控系统平台，利用信息化技术对病案首页的完整性进行监督和管理^[7]。为了保证所有重要病例的数据都能得到全面记录，医院设立了专门的病案首页质控小组，其主要职责是审查病案首页的质量。通过系统实时审核和内涵质量人工审核相结合的方式，来维护病案首页的完整性。这一举措不仅能够提升医疗服务的质量，还能够保障病人的权益，确保医疗记录的准确性和全面性，从而提高整体的医疗质量水平；此外，在确保绩效考核充分发挥作用的同时，组织每月发布病案首页质量简报，并严格执行考核绩效制度。且为了提高编码员的专业素养，还针对其开展了多种渠道的业务培训学习和交流活动，旨在协助其持续总结经验、不断更新病案编码知识，确保其具备应对医疗领域不断变化和挑战的能力^[8]。

总而言之，医院病案管理的有效实施确保了病历首页数据的及时性和准确性，从而为DRG付费制度的顺利实施奠定了

坚实可靠的基础。

参考文献

- [1] 张琳，白红颖，贾丽君，等.DRG付费改革下某三甲医院住院病案首页质量改进状况分析[J].中国病案，2023, 24(10):9-12.
- [2] 邓娇，喻敏，桂记龙.DRG联合住院病案首页数据质控在骨科高质量发展中的应用[J].中国病案，2023, 24(7):39-41.
- [3] 丁利，董彦平，赵霞.DRG预付费视角下医保结算清单与病案首页差异性分析[J].中国社会医学杂志，2023, 40(5):614-618.
- [4] 龚育华，应伟英.DRG付费改革下基层医院住院病案首页现状[J].中国病案，2022, 23(11):3-5.
- [5] 章华凌，周海华，陆丹艳，等.产科3430份住院病案首页编码质量对DRG分组的影响[J].中国病案，2022, 23(1):7-10.
- [6] 王国林，曹冬梅，陶源，等.DRG支付体系下病案首页编码质控逻辑与对策[J].中国医院管理，2022(9):65-67.
- [7] 宋宪锟，荆信莲，范晓棠，等.某省三家DRG试点医院病案管理系统住院病案首页功能现状及改进建议[J].中国病案，2021, 22(6):13-15.
- [8] 张中花，章浩然.基于DRG的安徽某大型三甲医院病案首页质量改进研究[J].卫生经济研究，2020, 37(3):29-31, 35.

(上接第163页)

发展和竞争优势，医院还需要不断地利用政工宣传工作，对企业的运营理念加以改造与革新。政工宣传工作，在整个医院组织管理工作中都是一直贯穿的，也是当下医院管理的一项关键部分，也是培养员工自身素养与思维理念的一条重要途径。医院政工宣传工作的开展，对于增强管理人员的工作积极性和工作激情具有重要帮助。但是，在这个过程中，政工宣传工作人员应该坚持科学的工作理念，以保证自身政工宣传内容的专业性和科学性。除此之外，政工宣传人员在工作中要树立起“以人为本”的工作理念，这样才能保证员工对政工宣传工作的认同感。

(五) 落实政工工作体系的优化与创新

政工宣传工作同时也是政工工作体系的主要分支，为了提升他政工宣传工作的品质，医院政工部门需要对宣传方式加以创新优化。政工工作的开展可以推动医院的稳定发展，同时也是政工工作内容传输的主要形式。要提高医院的竞争能力，就必须在政工工作方式和工作制度上进行改革。以上论述了创新政工宣传工作形式的重要性和必要性，同样，政工工作体系也要随着时代的发展，不断地完善自己的工作体系，从而保证院里政工工作体系的科学性。在新时代，政工工作

面临着更大的挑战，医院政工工作体制必须不断调整自身工作中的不足之处，从而制定出一种与时代发展相适应，与医院发展相适应的政工工作机制。

三、结论

政工宣传工作的开展对于医院发展各项政工工作的落实有着重要的意义，在时代的发展中，政工宣传工作的管理模式也需要创新，而这将是在网络时代所赋予政工工作的主要任务。在此基础上，各级医疗机构也要根据自己的实际工作状况，并根据现代社会发展理念，进一步完善政工宣传工作策略，以实现政工宣传工作的有效性。

参考文献

- [1] 杨羽昕.试论医院政工宣传工作的策略[J].魅力中国，2020(34):328.
- [2] 高雯静.做好公立医院政工宣传工作的策略分析[J].魅力中国，2020(41):18.
- [3] 赵婷.探究医院政工队伍建设中存在的问题及解决办法[J].品牌研究，2020(14):114.
- [4] 刘永光.探究新时期医院政工师如何做好宣教工作[J].品牌研究，2020(14):287, 289.

(上接第164页)

事情。更加考验质量控制管理工作的水平，要能够依据实际问题做好灵活性的调控。管理人员自身需要考虑实际情况差异，要学习其他经验，也需要考虑自身科室情况的特点，避免盲目照搬经验导致的水土不服。要集合各方面的智慧，经常展开科室的经验的分享，倾听各层级工作人员的声音。

总而言之，输血检验流程的质控管理可以有效的针对实际情况优化提升，减少不良医患纠纷，降低输血反应与感染性疾病，提升输血整体的专业化水平。

参考文献

- [1] 李婵婷.医院临床输血检验流程质量控制的策略研究[J].基层医学论坛，2023, 23(16):2323-2324.
- [2] 赵晓明，朱驰，吴文娟，等.人、机、料、法、环在输血管理中的运用[J].检验医学与临床，2022, 16(4):572-574.
- [3] 叶艳君，叶艳媚，陈冰莹，等.输血检验流程的环节质量控制分析[J].医学理论与实践，2023, 31(16):2534-2535.
- [4] 李桦.做好临床输血检验流程质量控制的有效方法研究[J].医药前沿，2022, 8(31):373-374.